

Ratifican S&P y Moody's calificaciones a la capital

□ Destacan bajo nivel de endeudamiento y alta generación de ingresos propios

QUERÉTARO, Qro.— El día de ayer las calificadoras Standard & Poor's (S&P) y Moody's confirmaron las calificaciones de riesgo crediticio al municipio capitalino.

En el caso de S&P, las notas fueron de 'mxAA+' en escala nacional y 'BBB-' en escala global; en ambas, con perspectiva estable.

Las calificaciones del municipio de Querétaro, informó S&P, reflejan un bajo nivel de endeudamiento, tanto a nivel nacional como internacional, mismo que ha registrado una tendencia a la baja durante los últimos tres años.

Asimismo, se observa una fuerte posición de liquidez con respecto a sus obligaciones financieras, así como una economía que se encuentra entre las más dinámicas del país.

Los aspectos que limitan la calificación son un nivel de ingresos propios aún por debajo de algunos de sus pares internacionales y con perspectivas de crecimiento moderadas con respecto a su estructura total de ingresos.

Otra de las debilidades observadas es la constante necesidad de inversión en infraestructura dado el crecimiento de la ciudad, así como como un sistema de pensiones que requerirá de reformas adicionales para garantizar su viabilidad en el largo plazo.

También Moody's confirmó ayer las calificaciones de riesgo crediticio del municipio capitalino, de Aa1.mx en escala global, con perspectiva estable.

Moody's aseguró que el municipio de Querétaro está calificado en la parte superior del rango para los municipios mexicanos, cuyas notas abarcan de Baa1 a Caa1.

Asimismo, se observó que cuenta con buenas prácticas de gestión, incluyendo una planeación y monitoreo fiscal integrales.

Las fortalezas crediticias incluyen alta generación de ingresos propios; resultados operativos sólidos; altos niveles de liquidez; buenas prácticas de administración y gobierno interno.

Derivado de un elevado dinamismo de la economía local y sistemas eficientes de recaudación, el municipio registró en promedio durante el periodo 2008-2012 ingresos propios equivalentes a 49.3 por ciento de los ingresos operativos.

Asimismo, en 2012 los ingresos propios crecieron 43 por ciento respecto al año anterior, derivado del esfuerzo recaudatorio que se realizó durante el ejercicio.

Querétaro mantiene una posición de liquidez fuerte. Al cierre de 2012, la liquidez fue equivalente a 19.1 por ciento de los gastos totales, un nivel alto en relación con los municipios calificados en el rango de Baa.

Moody's considera que los altos niveles de liquidez son una fortaleza crediticia, ya que permiten al municipio enfrentar choques externos imprevistos.

Hasta 2011 Querétaro registraba niveles de endeudamiento más altos que la mediana de municipios calificados por Moody's en el rango Baa.

No obstante, en 2012 la deuda directa e indirecta neta disminuyó a 412.9

millones de pesos, equivalentes a 15.4 por ciento de los ingresos operativos, un nivel moderado, desde 853 millones de pesos o 43.8 por ciento de los ingresos operativos registrados en 2009.

La deuda está compuesta en su totalidad por dos créditos de largo plazo con Scotiabank y BBVA Bancomer. En 2012 los pagos de intereses y principal consumieron 9.3 por ciento de los ingresos totales, un nivel alto en relación con otros municipios mexicanos calificados, pero derivado de un pago anticipado de sus créditos.

La presente administración no considera tomar deuda adicional, por lo que Moody's estima que los indicadores de la deuda continuarán decreciendo en el futuro próximo.

El municipio de Querétaro no cuenta con un sistema formal de pensiones. De acuerdo con una evaluación actuarial de 2008, los pasivos por pensiones no fundados ascendían a 87.9 millones de pesos o 3.5 por ciento de los ingresos totales de ese ejercicio, lo cual es un nivel bajo. (Francisco Flores Hernández) ☒